THURINGER LANDTAG Drucksache 7/ 8263
7. Wahlperiode 21.06.2023

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Jankowski (AfD)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Infrastruktur und Landwirtschaft

Investitionsstau an Thiiringer Schulen im Schuljahr 2022/2023

Die vorliegende Kleine Anfrage widmet sich der Frage, wie sich der Investitionsbedarf fir Sanierungs- und
ModernisierungsmalRnahmen an Thiringer Schulen im Schuljahr 2022/2023 darstellt.

Das Thiringer Ministerium fir Infrastruktur und Landwirtschaft hat die Kleine Anfrage 7/4946 vom
26. Mai 2023 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 21. Juni 2023 beantwortet:

1. Wie hoch beziffert die Landesregierung den aktuellen Investitionsbedarf flir Sanierungs- und Moderni-
sierungsmaflnahmen an Thiringer Schulen (bitte anhand der Schultrager aufschlisseln)?

Antwort:

Der Investitionsbedarf im Schulbereich ist grundsatzlich nicht ausschlieRlich vom baulichen Zustand der
einzelnen Schulgebaude abhangig, sondern wird zu einem erheblichen Teil von finanzpolitischen und
schulorganisatorischen Entscheidungen der Schultrager beeinflusst. So sieht ein Schultrager fir einen
baulich maroden Schulstandort moglicherweise geringen Investitionsbedarf, weil er dessen Auflésung/
Verlagerung erwagt, wahrend an einem vollsanierten Standort Erweiterungs- und damit Investitionsbe-
darf bestehen kann.

Neben dem baulichen Zustand fiihren die regional sehr unterschiedlichen demografischen Entwicklun-
gen sowie die daran orientierten Entscheidungen der Schultrager zum Schulnetz (Verlagerung, Schlie-
Bung oder Zusammenlegung beziehungsweise Erweiterung von Schulen) sowie bildungspolitische und
schulfachliche Entscheidungen (Umwandlung in Gemeinschaftsschulen, neue padagogische Konzepte
und so weiter) regelmaRig zu erheblichen Investitionsbedarfen.

Eine kontinuierliche Erhebung des Investitionsbedarfs im Schulbereich erfolgt vom Thiringer Ministe-
rium fur Infrastruktur und Landwirtschaft nicht. Allerdings wurde fir die 33 staatlichen Schultrager im
Jahr 2022 eine Umfrage zum mittelfristigen Investitionsbedarf durchgefihrt, bei der von 24 Schultragern
eine Ruckmeldung erfolgte. Die Meldung der Stadt Erfurt umfasste dabei das gesamte im Jahr 2022 be-
schlossene anspruchsvolle Schulsanierungsprogramm der Stadt und weist daher einen ungewdhnlich
hohen Investitionsbedarf aus. Nach Auswertung der Rickmeldungen ergibt sich ein Investitionsbedarf
im Schulbau von mehr als 1,6 Milliarden Euro (siehe Anlage 1).

Der tatsachliche Wert durfte allerdings noch durchaus hdher ausfallen, da sich mehrere grofe Schul-
trager nicht an der Erhebung beteiligt haben. Zudem ergeben sich erfahrungsgemaf bei der konkre-
ten Planung und Umsetzung der Vorhaben zumeist noch héhere Kosten, als von den Schultragern zu-
nachst angenommen.
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Der Thiringer Rechnungshof hatte seinerseits im Jahr 2022 ebenfalls versucht, den Investitionsbedarf im
Schulbau zu erheben. Er ist dabei ebenso auf die Probleme der Schultrager gestofRen, diesen selbst mit-
telfristig genau einschatzen und beziffern zu kénnen. Im Ergebnis weist auch der Thiringer Rechnungs-
hof in seinem Jahresbericht 2023 zur Uberdrtlichen Kommunalpriifung einen aktuellen mittelfristigen In-
vestitionsbedarf von weit mehr als einer Milliarde Euro aus, wodurch die vom Thiringer Ministerium fir
Infrastruktur und Landwirtschaft erhobene GréRenordnung des Investitionsbedarfs untermauert wurde.

2. Wie viele Thiringer Schulen, fur die im Schuljahr 2022/2023 Bedarf angemeldet wurde, werden in die-
sem Schuljahr vom Freistaat Thdringen mit Investitionsférdermitteln fir Sanierungs- und Modernisie-
rungsmallnahmen bedacht (bitte nach Name und Ort der Schule, Art der Investitionsmallhahme sowie
Investitionssumme aufschllsseln)?

Antwort:

In diesem Schuljahr sollen aufgrund der bereits erfolgten Programmaufstellung flr das Bewilligungsjahr
2023 insgesamt neun Schulbauvorhaben mit Investitionsférdermitteln bedacht werden. Die Férderung
beschrankt sich dabei nicht nur auf Sanierungs- und ModernisierungsmafRnahmen.

Die detaillierten Angaben zu den vorgesehenen Schulbauférdervorhaben sind in der nachfolgenden

Ubersicht dargestellt.

Schule (Name/Ort) Vorhaben (Art der Investitionsmal- | Investitionssumme | vorgesehene Zu-

nahme) (in Euro) wendung (in Euro)
Bildungscampus in Sanierung, Umbau und Erweiterung 9.299.720,00 6.000.000,00
Gera-Lusan der Regelschule 4 und Neubau einer

Zweifeld-Sporthalle mit Unterrichts-

und Verwaltungsraumen der Regel-

schule auf dem Areal des zukunfti-

gen Bildungscampus in Gera-Lusan
Schulcampus Wald- Neubau von zwei Schulgebauden 7.536.000,00 3.000.000,00
stralle in Hildburghau- |als Grundschule plus Férderzentrum
sen im Haus 2, Schulcampus Waldstra-

Re, Angemeldeter Abschnitt: Haus 1
Staatliche Grundschule |Sanierung und Erweiterung der 2.331.080,94 1.533.087,27
"Theodor-Storm" in Heil- | Staatlichen Grundschule "Theodor-
bad Heiligenstadt Storm" in Heilbad-Heiligenstadt (bar-

rierefreie Erschlieffung)
SBBZ Suhl/Zella-Meh- | Errichtung einer Aula am Staatlichen 653.310,00 418.761,00
lis in Zella-Mehlis Berufsbildungszentrum (SBBZ) Suhl/

Zella-Mehlis
Regelschule "Friedrich | Energetische Sanierung der Regel- 2.107.310,00 1.685.848,00
Solle" in Zeulenroda schule "Friedrich Solle" (md&glicher

Nachrucker - Bewilligung in Abhan-

gigkeit der Entwicklung des Haus-

haltsvollzugs fur 2023 vorgesehen,

ansonsten Forderung im Jahr 2024)
Ernst-Abbe-Gymnasi- | Errichtung Anbau mit Aufzug zur 8.390.095,00 4.700.000,00
um in Eisenach Herstellung der Barrierefreiheit, Si-

cherung des 2. baulichen Rettungs-

wegs und Erweiterung des Schulge-

baudes des E.-Abbe-Gymnasiums
Férderzentrum 04 und |Innensanierung, Brandschutz und 7.280.000,00 4.522.881,00
Grundschule 03 in Er- | Freiflachengestaltung am Férder-
furt zentrum 04 "Waidschule am Mul-

denweg" (Férderzentrum 04 fir die

Grundschule 03)
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Schule (Name/Ort)

Vorhaben (Art der Investitionsmal3-
nahme)

Investitionssumme
(in Euro)

vorgesehene Zu-
wendung (in Euro)

Erfurt

le durch den Neubau eines Schul-
gebaudes

Forderzentrum 05 und |Innensanierung, Brandschutz und 12.305.000,00 5.000.000,00
Gemeinschaftsschu- Freiflachengestaltung fir den Dop-
le 10 in Erfurt pelstandort Férderzentrum 05 und
Gemeinschaftsschule 10
Edith-Stein-Schule in | Erweiterung der Edith-Stein-Schu- 7.200.000,00 5.000.000,00

3. Wie hoch ist die Anzahl an Férdermittelantragen, die im Schuljahr 2021/2022 nicht bewilligt wurden (bitte
unter Angabe von Name und Ort der Schule, Investitionssumme, Forderbedarf sowie Grund der Nicht-
bewilligung aufschliisseln)?

Antwort:

Far das Bewilligungsjahr 2022 konnten 30 zur Forderung angemeldete Schulbauvorhaben nicht im Rah-
men der Programmaufstellung zu den Schulbauprogrammen berticksichtigt werden. Neben vereinzelt auf-
getretenen formalen und inhaltlichen Hinderungsgriinden sind die begrenzt verfiigbaren haushaltsrecht-
lichen Ermachtigungen im Haushaltsjahr 2022 als Hauptgrund der Nichtberiicksichtigung zu benennen.

Die erbetene Einzelaufstellung mit den detaillierten Angaben ist als Anlage 2 beigefigt.

Anlagen®

Endnote:

*

Karawanskij
Ministerin

Auf einen Abdruck der Anlagen wird verzichtet. Die Anlagen stehen unter der oben genannten Drucksachennum-
mer elektronisch im Abgeordneteninformationssystem und in der Parlamentsdokumentation unter der Internetad-
resse www.parldok.thueringen.de zur Verfligung. Der Fragesteller, die Fraktionen, die Parlamentarische Gruppe,
die fraktionslosen Abgeordneten und die Landtagsbibliothek erhalten je ein Exemplar der Anlagen in der Papierfas-

sung.


http://www.parldok.thueringen.de

Anlage zu Frage 1 der KA 4946

Anlage 1

Erhebung Investitionsbedarf an Thiiringer Schulen (staatliche Schultrager)

Schultrager

gemeldeter Gesamt-Investitionsbedarf

Stadt Erfurt 561.640.000,00 €
Stadt Gera 76.725.000,00 €
Stadt Jena 0,00 €
Stadt Suhl 0,00 €
Stadt Weimar 0,00 €
Landkreis Altenburger Land 0,00 €
Stadt Altenburg 16.250.000,00 €
Landkreis Eichsfeld 34.677.000,00 €
Lamdkreis Gotha 78.500.000,00 €

Stadt Gotha

12.733.000,00 €

Stadt Waltershausen

1.130.000,00 €

Landkreis Greiz

84.250.000,00 €

Stadt Zeulenroda-Triebes

3.406.000,00 €

Landkreis Hildburghausen

34.554.000,00 €

IIm-Kreis

43.102.553,00 €

Kyffhauserkreis

73.985.000,00 €

Landkreis Nordhausen

96.878.596,00 €

Stadt Nordhausen

6.000.000,00 €

Saale-Holzland-Kreis

125.000.000,00 €

Gemeinde Weillenborn 305.000,00 €
Saale-Orla-Kreis 0,00 €
Landkreis Saalfeld-Rudolstadt 0,00 €
Stadt Rudolstadt 10.334.000,00 €
Stadt Saalfeld 0,00 €
Landkreis Schmalkalden-Meiningen 67.382.000,00 €
Landkreis Sémmerda 44.415.000,00 €
Stadt WeilRensee 0,00 €
Landkreis Sonneberg 36.328.000,00 €
Unstrut-Hainich-Kreis 83.640.000,00 €
Gemeinde Herbsleben 11.330.000,00 €
Wartburgkreis 80.674.800,00 €
Stadt Eisenach 18.583.000,00 €
Landkreis Weimarer Land 0,00 €

Summe

1.601.822.949,00 €
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nicht beriicksichtigte Vorhabenanmeldungen der Programmaufstellung 2022

Anlage 2

Schule (Name / Ort) Vorhaben (Art der InvestitionsmafRnahme) Investitionssumme ;::2::3:; Nichtbs:il;::s?cel:ti un
Sanierung des Osterland-Gymnasiums in Gera inklusive Anbau eines 4.790.000,00 € 2.937.866,67 € |begrenzte Haushaltsmittel

Osterland-Gymnasium in Gera

Aufzugs

Grundschule Polneck-Ost in PoRneck

Elektro- und brandschutztechnische Sanierung, Teilinnensanierung,
Sanierung bzw. Erneuerung der Dacheindeckung , Errichtung eines
Anbaus zur Unterbringung des Speiseraums sowie Errichtung eines
Aufzuges zur barrierefreien Erschliefung an der Grundschule in
P&Rneck-Ost

6.685.470,00 €

3.758.661,17 €

begrenzte Haushaltsmittel

Regelschule in Langula

Umbau und Sanierung der Regelschule in Langula

3.667.488,00 €

2.876.483,96 €

begrenzte Haushaltsmittel

Staatliches Gymnasium "Ernestinum" in
Gotha

Komplexsanierung des Staatlichen Gymnasiums "Ernestinum” in Gotha,
3. Bauabschnitt

5.648.617,91 €

3.050.388,11 €

begrenzte Haushaltsmittel

Staatliches Berufsbildungszentrum Errichtung einer Aula am Staatlichen Berufsbildungszentrum Suhl/Zella- 499.800,00 € 320.229,00 € [begrenzte Haushaltsmittel
Suhl/Zella-Mehlis in Zella-Mehlis Mehlis in Zella-Mehlis
Schulcampus Hildburghausen in Schulcampus Hildburghausen/Teilprojekt 2 - Umbau, Sanierung und 14.988.000,00 € [6.000.000,00 € |begrenzte Haushaltsmittel
Hildburghausen Modernisierung des Schulgebaudes Waldstralle 11
gtzzzlrlggs Grundschule "Milo Barus" in Ersatzneubau der Staatlichen Grundschule "Milo Barus" in Stadtroda 9.210.000,00 € 5.432.778,00 € [begrenzte Haushaltsmittel
Staatliche Gemeinschaftsschule Neubau eines Schulkomplexes aus Schulgebaude und Sporthalle flr 19.943.000,00 € [5.000.000,00 € |begrenzte Haushaltsmittel
"Kulturanum" in Jena die Staatliche Gemeinschaftsschule "Kulturanum" in Jena

Sanierung der Regelschule 4 sowie eines leerstehenden Gebaudes in 14.826.000,00 € [6.000.000,00 € |begrenzte Haushaltsmittel

Bildungscampus Lusan in Gera

der Elsterberger Stralle in Gera fiir den Bildungscampus Lusan

Schulcampus Gebesee in Gebesee

Neubau Schulcampus Gebesee
(1. Bauabschnitt - Ersatzneubau Mensa, mit Aula und Ausgabekiiche,
Klassen- und Fachrdume fiir die Sekundarstufe)

9.755.000,00 €

7.360.920,00 €

begrenzte Haushaltsmittel

Grundschule in Klettenberg

Ersatzneubau der Grundschule in Klettenberg

4.866.065,00 €

3.601.564,32 €

begrenzte Haushaltsmittel

Grundschule und Regelschule in Bad
Blankenburg

Umbau eines Gymnasiumgebaudes zum Schulcampus fiir die
Grundschule und die Regelschule in Bad Blankenburg

12.719.495,77 €

8.196.275,53 €

begrenzte Haushaltsmittel

Grundschule 28 "Schule an der Geraaue"
in Erfurt

Innensanierung, Brandschutz und Freiflachengestaltung an der
Grundschule 28 "Schule an der Geraaue" in Erfurt

6.150.000,00 €

3.940.273,00 €

begrenzte Haushaltsmittel

Regelschule 23 "Schule an der Geraaue"
in Erfurt

Innensanierung, Brandschutz und Freiflachengestaltung an der
Regelschule 23 "Schule an der Geraaue" in Erfurt

6.150.000,00 €

3.940.273,00 €

begrenzte Haushaltsmittel

Staatliches Gymnasium "Melissantes" in  |Neubau einer Dreifeldsporthalle fiir das Staatliche Gymnasium 7.637.600,00 € 5.821.920,00 € [begrenzte Haushaltsmittel
Arnstadt "Melissantes" in Arnstadt
Staatliche Gemeinschaftsschule in Neubau eines Multifunktionsgeb&udes an der Staatlichen 3.749.400,00 € 2.283.743,00 € [begrenzte Haushaltsmittel

Stadtilm

Gemeinschaftsschule Stadtiim

Staatliche Grundschule ,Wilhelm Hey" in
Ichtershausen

Neubau eines Multifunktionsgeb&udes an der Staatlichen Grundschule
,Wilhelm Hey" Ichtershausen

2.844.951,00 €

2.102.155,00 €

begrenzte Haushaltsmittel

Staatliche Grundschule ,Theodor-Storm*
in Heilbad-Heiligenstadt

Sanierung und Erweiterung der
Staatlichen Grundschule ,Theodor-Storm* in Heilbad-Heiligenstadt
(barrierefreie ErschlielRung)

2.331.080,94 €

1.5633.087,27 €

begrenzte Haushaltsmittel
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Anlage zur Frage 3 der KA 4946

Schule (Name / Ort) Vorhaben (Art der InvestitionsmaRnahme) Investitionssumme beantragte . Gr_t.md fier .
Zuwendung | Nichtberiicksichtigung
. A Energetische Sanierung des denkmalgeschutzten Gebdudeensembles 4.870.000,00 € 2.656.000,00 € [begrenzte Haushaltsmittel
Staatliches Gymnasium "Johann Georg . . " . " .
) ws : o des Staatlichen Gymnasiums "Johann Georg Lingemann" in Heilbad
Lingemann" in Heilbad Heiligenstadt " . . .
Heiligenstadt inklusive Medienausstattung
. Energetische Sanierung des denkmalgeschitzten Gebdudeensembles 9.989.110,39 € 5.000.000,00 € |begrenzte Haushaltsmittel
Staatliche Grund- und Regelschule . " " .
N " . . der Staatlichen Grund- und Regelschule "Lorenz Kellner" in Heilbad
Lorenz Kellner" in Heilbad Heiligenstadt . . . .
Heiligenstadt inklusive Medienausstattung
Forderzentrum "Johann-Heinrich- Neubau einer Einfeldsporthalle fiir das Forderzentrum "Johann-Heinrich- 3.820.000,00 € 2.384.333,33 € [begrenzte Haushaltsmittel
Pestalozzi" und Staatliche Grundschule [Pestalozzi" und die Staatliche Grundschule "Franzberg " in
"Franzberg " in Sondershausen Sondershausen
. . Ersatzneubau eines Schulgebaudes fiir die Staatliche Grundschule in keine Angabe 6.000.000,00 € begrenzte Haushaltsmittel
Staatliche Grundschule in Sondershausen . . s
Sondershausen inklusive zugehdriger Sporthalle und Au3enanlagen
Sanierung und Erweiterung des Gebaudebestandes am Standort der 6.159.400,00 € 3.894.600,00 € [begrenzte Haushaltsmittel
Schulkomplex Staatliche Grundschule und [Staatlichen Regelschule in Treffurt zur Schaffung eines gemeinsamen
Staatliche Regelschule in Treffurt Schulkomplexes aus Staatlicher Grundschule und Staatlicher
Regelschule in Treffurt
Schulkomplex Staatliche Grundschule "Am|Sanierung des bestehenden Schulkomplexes aus Staatlicher 7.500.000,00 € 5.000.000,00 € {begrenzte Haushaltsmittel
Hainich" und Staatliche Regelschule "Am |Grundschule ,Am Hainich" und Staatlicher Regelschule "Am Rennstieg"
Rennstieg" in Behringen in Behringen
Edith-Stein-Schule in Erfurt Ervyeﬂerung der Eq'lth-Steln—SchuIe in Erfurt durch Errichtung eines 4.700.000,00 € 3.360.000,00 € [begrenzte Haushaltsmittel
weiteren Schulgebdudes
. . Evangelische Regelschule Gotha - 2. Bauabschnitt (Errichtung einer 5.699.500,00 € 3.600.412,65 € [begrenzte Haushaltsmittel
Evangelische Regelschule in Gotha ) . .
neuen Mensa sowie Sanierung der vorhandenen Einfeld-Sporthalle)
John-F -Kennedv-School in Erfurt Neubau einer 3-Felder Sporthalle mit den dazu notwendigen Umkleide- 5.717.599,00 € 4.300.874,00 € |begrenzte Haushaltsmittel
' y und Sozialraumen fir die John-F.-Kennedy-School in Erfurt
John-F -Kennedy-School in Erfurt Schaffung von Brandschu.tz- und Rauchschutzeinrichtungen an der 365.165,00 € 237.443,00 € |begrenzte Haushaltsmittel
John-F.-Kennedy-School in Erfurt
Errichtung einer Schulsporthalle flr die Emil-Petri-Schule des 3.400.000,00 € 2.179.000,00 € [begrenzte Haushaltsmittel

Emil-Petri-Schule in Arnstadt

Marienstifts Arnstadt

Freie Waldorfschule in Weimar

Umbau Haus 4 der Freien Waldorfschule Weimar

1.765.662,50 €

1.412.530,00 €

Foérdervoraussetzungen
nicht erfillt

Anzahl: 30
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